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女性がいない又は少ない職種で
女性の募集・採用を積極的に行う

女性がいない又は少ない職種や
職務に積極的に女性を配置する

性別により評価することがないよう
人事評価基準等を明確にする

仕事と家庭の両立ができるよう
労働時間や配置・転勤等を配慮する

男女の役割分担意識に
基づく慣行の見直し等
職場環境・風土を改善する

その他

女性の管理職を積極的に登用する

○能力的にも肉体的にも
両立出来る人材がいれ
ば取り組み方を考えて
みる事も出来る。（建設
業）

○有限会社といってみて
も、家内工業的なもので、
今後景気がよくなれば
ともかく、今のところ現
状維持がやっとですの
で、何も考えられない。
（サービス業）
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行っている 行っていない
今後行う予定有

行っていない
今後行う予定無

不明

特 集

企業
男女が抱える悩みとは？

いま男女共同参画社会を考える

山形市では“男女共同参画のまち山形”をめざしていろいろな
取組みを進めています。今回は山形市における男女共同参画
に関する企業の意識・実態はどうなっているのか、山形市内
の企業にお聞きしました。

子
育
て
支
援
に
関
し

望
む
こ
と

●
欠
勤
期
間
の
賃
金
の
補
償
を
全
額
支
援
し

て
も
ら
い
た
い
。（
建
設
業
）

●
若
夫
婦
は
二
人
で
一
生
懸
命
働
い
て
い
る

の
に
生
活
で
き
な
い
。
な
ぜ
か
、
行
政
の
応

援
も
あ
ま
り
な
く
、
も
っ
と
働
く
に
し
て
も
、

安
く
あ
ず
か
っ
て
く
れ
る
保
育
園
も
あ
ま
り

な
い
。
こ
れ
で
子
ど
も
は
つ
く
れ
ま
せ
ん
よ

ね
！
（
建
設
業
）

●
一
年
間
も
休
ま
れ
た
ら
大
変
で
す
の
で
、

別
の
人
を
雇
い
ま
す
。（
サ
ー
ビ
ス
業
）

●
保
育
園
に
子
ど
も
を
預
け
て
働
い
て
い
る

社
員
が
い
る
の
で
す
が
、
熱
が
出
た
場
合
37

度
を
超
え
る
と
直
ぐ
に
電
話
が
来
て
早
退
し

な
け
れ
ば
な
ら
ず
、
有
休
も
限
ら
れ
て
お
り
、

す
ぐ
に
な
く
な
っ
て
し
ま
う
し
、
仕
事
も
途

中
で
終
わ
さ
な
け
れ
ば
な
ら
ず
、
せ
め
て
保

育
園
の
方
で
も
も
う
少
し
子
ど
も
を
見
て
も

ら
え
た
ら
よ
い
の
に
と
思
い
ま
す
。
小
学
校

に
入
る
ま
で
は
当
社
で
は
女
性
が
多
い
の
で
、

社
員
に
子
ど
も
が
小
さ
い
う
ち
は
仕
方
が
な

い
け
ど
頑
張
れ
と
励
ま
し
な
が
ら
若
い
お
母

さ
ん
を
支
援
し
て
い
る
と
こ
ろ
で
す
。（
サ
ー

ビ
ス
業
）

●
昨
日
テ
レ
ビ
で
保
育
所
が
民
営
化
さ
れ
て

い
く
と
い
う
ド
キ
ュ
メ
ン
ト
を
見
ま
し
た
。

こ
れ
っ
て
子
育
て
支
援
に
逆
行
し
て
い
ま
せ

ん
か
。
０
歳
か
ら
小
学
校
の
間
、
親
も
子
も

安
心
し
て
過
ご
せ
る
居
場
所
作
り
に
行
政
が

し
っ
か
り
立
ち
合
う
べ
き
で
、
金
一
封
だ
の

手
当
て
だ
の
そ
の
場
あ
た
り
的
な
指
標
は
無

意
味
と
思
わ
れ
る
。
子
ど
も
は
親
が
側
に
い

て
あ
げ
る
、
昔
の
教
育
が
一
番
と
私
は
思
う
。

（
そ
の
他
）

 

企
業
に
お
け
る

男
女
共
同
参
画
推
進

に
関
す
る
意
見
・
要
望

な
ど

●
私
自
身
（
女
性
な
の
に
）
女
性
よ
り
男
性
の

方
が
な
ん
と
な
く
信
頼
で
き
る
と
い
う
先
入

観
が
あ
り
ま
す
。
男
性
は
も
ち
ろ
ん
で
す
が

女
性
自
身
も
ま
だ
ま
だ
自
覚
が
足
り
な
い
と

思
い
ま
す
。（
建
設
業
）

●
男
性
女
性
も
と
も
と
ち
が
う
個
性
を
も
っ

て
い
る
者
で
す
。
お
互
い
に
良
き
所
を
伸
ば

し
、
お
互
い
に
尊
敬
し
て
い
れ
ば
良
い
の
で

は
な
い
で
し
ょ
う
か
。
相
手
の
な
い
所
を
補

い
合
え
ば
良
い
環
境
に
な
る
と
思
い
ま
す
。

幼
少
の
頃
か
ら
の
道
徳
的
な
教
育
を
も
っ
と

学
校
、
家
庭
で
も
行
う
べ
き
だ
と
思
い
ま
す
。

男
女
同
じ
立
場
・
平
等
と
い
う
考
え
は
、
個

人
的
に
は
あ
ま
り
好
き
で
は
あ
り
ま
せ
ん
。

な
ん
で
も
同
じ
よ
う
に
す
る
と
い
う
無
理
な

事
を
考
え
る
か
ら
こ
そ
歪
み
が
生
ま
れ
て
い

る
よ
う
な
気
が
致
し
ま
す
。
男
は
父
親
と
し

て
、
女
は
母
親
と
し
て
、
し
っ
か
り
役
割
を

果
た
す
べ
き
と
思
い
ま
す
。
企
業
は
企
業
と

し
て
男
女
共
同
参
画
の
考
え
を
ピ
ー
ア
ー
ル

し
て
ほ
し
い
と
思
い
ま
す
。（
卸
売
・
小
売
業
）

●
家
庭
に
お
け
る
女
性
の
家
事
役
割
の
比
率

が
男
性
に
比
べ
て
大
き
い
の
で
、
一
人
一
人

の
男
性
の
意
識
そ
の
も
の
を
変
え
て
い
か
な

け
れ
ば
、
男
女
共
同
参
画
そ
の
も
の
が
家
庭

の
中
で
す
ら
な
り
た
た
な
い
と
思
う
。
三
世

代
同
居
が
多
い
山
形
県
で
は
、
嫁
は
家
事
一

切
を
す
る
も
の
と
い
う
考
え
も
併
せ
て
変
え

て
い
く
べ
き
と
思
う
。（
そ
の
他
）

●
企
業
に
は
、
短
時
間
労
働
や
代
替
要
員
配

置
で
は
対
応
で
き
な
い
職
種
も
多
い
。
有
能

な
人
間
ほ
ど
家
事
、
子
育
て
と
両
立
が
難
し

く
な
る
。
主
婦
（
主
夫
）
の
仕
事
を
片
手
間
に

扱
う
か
ら
社
会
が
お
か
し
く
な
っ
て
い
る
。

会
社
よ
り
家
庭
が
大
事
。
出
産
以
外
は
男
親

で
も
で
き
る
の
だ
か
ら
、
ど
ち
ら
か
適
し
た

方
（
稼
げ
る
方
）
が
外
で
働
き
、
不
足
分
を
減

税
や
手
当
で
支
援
す
る
体
制
を
目
指
し
た
い
。

「
仕
事
が
し
た
い
」
と
育
児
を
二
の
次
に
す
る

の
は
親
と
し
て
無
責
任
。
共
同
参
画
と
は
、

よ
り
優
れ
た
（
適
し
た
）
人
材
を
男
女
問
わ
ず

選
ん
で
活
用
す
る
こ
と
だ
と
思
う
。（
そ
の
他
）

調
査
に
ご
協
力
い
た
だ
き
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま

し
た
。
貴
重
な
ご
意
見
・
調
査
結
果
を
今
後
の
男

女
共
同
参
画
施
策
に
生
か
し
て
い
き
ま
す
。

女性
（3,950人）

 33.1％

男性
（7,992人）

 66.9％

雇
用
実
態

　

全
従
業
員
に
占
め
る
女
性
従
業
員

の
割
合
は
、
33.1
％
に
な
っ
て
い
ま
す
。

雇
用
形
態
別
に
見
る
と
、
正
社
員
は

男
性
89.2
％
に
対
し
女
性
は
49.8
％
と
約

半
数
に
な
っ
て
い
ま
す
。

●改善の取り組み状況
N=200社 男

女
共
同
参
画
の
職
場
と
す
る
た
め
の
企
業
の
取
り
組
み

　

男
女
共
同
参
画
の
職
場
と
す
る
た
め
の
取
り
組
み
を
「
行
っ
て
い
る
」
企
業
で
は
、「
性
別
に
よ
り

評
価
す
る
こ
と
が
な
い
よ
う
人
事
評
価
等
を
明
確
に
す
る
」が
47
％
と
最
も
多
く
な
っ
て
い
ま
す
。

　

改
善
の
結
果
と
し
て
は
、「
女
性
の
責
任
感
が
向
上
し
た
」
が
最
も
多
く
、
次
に
「
女
性
の
就
業
年

数
が
延
び
た
」と
な
っ
て
い
ま
す
。

●全従業員に占める
　男性・女性従業員の割合
N=11,942人

職
場
の
雰
囲
気
が

よ
く
な
っ
て

活
気
が
出
た

女
性
の
就
業

年
数
が
延
び
た

女
性
の

チ
ャ
レ
ン
ジ

意
欲
が
向
上
し
た

女
性
の
責
任
感
が

向
上
し
た

女
性
の
活
躍
が

会
社
の
利
益
に

貢
献
し
た

外
部
の
評
価
・

企
業
イ
メ
ー
ジ
が

向
上
し
た

就
職
希
望
者
が

増
加
し
た

結
果
が
悪
か
っ
た

そ
の
他

特
に
な
し

不
明
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●改善に取り組まれた結果
N=128社

■調査の概要

調査対象：市内にある従業員5人以上の企業500社を無作為抽出 
調査方法：郵送配付及び郵送回収
調査期間：平成18年7月27日～8月31日 有効回収数：200 有効回収率：40.0％

注  N=回答数。回答の構成比は、小数点第2位を四捨五入して算出している。従っ
て単一選択方式の質問においては、回答比率を合計しても100％にならないこ
とがある。回答者が2つ以上の回答をすることができる多肢選択方式の質問に
おいては、各設問の調査数を基礎として算出するため、全ての選択肢の比率を
合計すると100％を超える。

山形市男女共同参画に関する企業の意識及び実態調査より

（N=11,942人）

（N=7,992人）

従業員数

うち男性

（N=3,950人）
うち女性

正社員
89.2％

正社員
76.2％

パートタイマー
10.3％

正社員
49.8％

パートタイマー
23.1％

パートタイマー
49％

派遣社員0.7％

派遣社員0.5％

派遣社員1.2％

●雇用人数（雇用形態別）
企業側と働く人たちの意識
（アンケート自由記述より抜粋）


